

喜迎二十大 | 向海而生 逐浪前行！番禺打造湾区经济高质量增长极

引江向海，踏波而歌，逐浪前行。番禺坐拥粤港澳大湾区地理中心区位优势 and 湾区门户 530 平方公里发展纵深，百里珠江岸线环绕，眼下，这座千年古邑在现代化新征程中，正实现新跨越、焕发新活力。

蓬勃发展的番禺汽车城 屈巨贤摄

农村居民人均可支配收入
连续四年居全省第一

近年来，受复杂多变的国际环境影响，我区经济受到一定的冲击，然高质量发展的凯歌仍一路高奏，重大平台发展取得新突破、新成效，产业结构更加优化，创新活力不断迸发，各项主要经济指数不断攀升，交出亮眼的成绩单。

2021 年，农村居民人均可支配收入连续四年居全省第一。全区实现地区生产总值 2653.9 亿元，增长 9.0%，地方一般公共预算收入 107.7 亿元，增长 4.4%。城乡居民人均可支配收入分别为 70870 元、46770 元，农村居民人均可支配收入居全省第一，同比增长 9.2%，增幅连续 14 年高于城镇居民收入。

“番禺制造”

迈向高质量发展新阶段

2022 年上半年，我区经济保持略有波动、整体平稳的稳增长发展态势，其中汽车制造业拉动明显。我区坚决贯彻落实广州市“产业第一、制造业立市”部署要求，加快制造业转型升级，迈向高质量发展新阶段。

目前，正以汽车城为主要阵地着力推动新能源汽车城集聚发展、做大做强、形成集群优势，打造产业集群成链，发力培育一批具有全球竞争力和供应链控制力的“链主工厂”，着力打造 1 个千亿级、2 个五百亿级、多个百亿级的“1+2+N”产业集群。

新型制造业态强势崛起。今年 8 月，工信部公布第四批专精特新“小巨人”企业名单，广州市 123 家国家级专精特新“小巨人”企业中，番禺共有 19 家，占市比重 15.4%，位居全市第二，涉及汽车零部件、高精尖装备、绿色环保等领域。

构建新的区域经济发展格局

我区提出要高水平、高起点建设优化提升南大干线经济带和番禺珠江沿岸经济带，构建“以点带面、串珠成链、引城入海”高质量发展的区域经济发展格局。双带舞动，引城入海，向海而生，一张生机勃勃、澎湃活力的大路线、大格局蓝图已然绘就。

2020 年，南大干线经济带地区创造了占我区三分之二的 GDP，拥有创新生态与产业链条的完整性，串联起了广州南站地区、长隆万博片区等七个重大平台；番禺珠江沿岸经济带未来发展潜力巨大，部分区域还是城市化发展的留白区域，未来不可估量；今年 6 月，番禺区渔港经济区（国家级试点）项目正式启航，以莲花山渔港为功能核心区，逐步形成“一港、两翼、三核、四区、五镇”的空间布局。

从南大干线经济带、沿江经济带，到渔港经济区，占据珠江后航道和珠江出海口重要区域的番禺，将开启拥抱珠江、向海而生的发展，将打造湾区经济高质量增长极，打开高质量发展的全新空间。

来源：番禺融媒

文字：吴红颖图片：屈巨贤